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ANTIGEN

Az anti- 6nall6tlan el6tag, a gén onallo utdtag. A helyesirasi
szabalyzat szerint kéttagl Osszetétel, ezért az utdtagjait a
6: 3-as szabaly szerint kapcsoljuk 6ssze. Irdsmédja mégsem
egységes, példaul az antigénbemutatds Gsszetételt kotojellel
is irjak. A Magyar helyesirdsi szétdrban nem taldltam pél-
dat, az Osiris Helyesirds (2004) nem koveti a szabalyzatot:
az antigénfelismerés Osszetételt egybeirja, noha hdaromtagu
és hét szotagbol all. A magyar orvosi nyelv — nyelvhasznd-
lati megfontoldsok cimt konyvemben én is egybeirtam az
antigénbemutatds szo0sszetételt. Mi a magyarazat?

Kétségtelen, hogy a gén 6ndllo jelentésii sz6; a DNS-
nek egyik eleme (6roklédést, fehérjét kodolo egysége).
Az antigén szOban a gén utdtag nem ilyen jelentésii - valo-
jaban semmilyen jelentésii: az anti + gén Osszetételnek csak
egylitt van jelentése. Kérdés: tekinthetd az ilyen utdtag 6n-
allonak? Miként irjuk példaul az antigén + meghatdrozo
Osszetételt?

HOZZASZOLASOK

Berényi Mihdly

Az antigén széban a -gén nem fénév, hanem képzd, mint
példaul a lymphogen, fibrinogen szavakban is. Lympho + gen:
nyirok eredetti. Fibrinogen: fibrinné atalakuld. Nincs koze
az 6roklodés génjéhez. Az épiil ige sem bonthatd ép + il
maddon, nem kettés Osszetétel. Az antigén tehat nem 6nalld
el6tagbol (anti-) és nem 6nallo utdtagbol (-gén) 4ll, Osszetétel
szempontjabol egy sz0, igy az antigénmeghatdrozo két tagbol
allo osszetétel.

Keszler Borbdla
Ma mar nincs sz6 6 : 3-as szabalyrdl. A 139. pont csupan
ennyit ir:

»A ketténél tobb szobdl alakult osszetételeket hat szotagig kotdjel
nélkiil egybeirjuk [...] A hat sz6tagnal hosszabb tobbszords osszeté-
teleket kétojellel tagolhatjuk a két f6 Gsszetételi tag hataran”

A kérdés, miszerint az utétagnak ugyan van 6nallo jelentése,
de az adott Osszetételben nincs, ezért tekinthet6-e onallo
utotagnak, valéban problematikus, annak ellenére, hogy a
Magyar helyesirdsi szabdlyzat a 139. pontban foglalkozik vele
a kovetkezoképpen:

»Az idegen el6tagokat akkor tekintjiik 9sszetételi tagnak, ha 6nallo-
an is hasznalatosak, példaul miniszoknya-viselet, vagy ha 6nalléan
is hasznalatos utétag jarul hozzajuk: antialkoholista-klub, biotech-
noldgia-ipar stb”

Jonak tiinik ez a szabaly, a gond csak az, hogy nem mindig
tudjuk megallapitani, hogy az elsé vagy a masodik tag on-
alléan hasznélatos-e, hiszen sok esetben olyan szakszorol
van sz06, amelyet a szakmaban nem jaratos személy nem
ismerhet, példaul: mikroembdélia-elldtds, makroklima-kuta-
tds, makrokozmosz-kutatds, minilakroszkopia-vizsgdlat. S6t a
nehézséget az is jelentheti (mint a gén esetében), hogy egyes
esetekben az idegen sz egészen mast jelent 6nmagdaban,
mint osszetételben. Ilyen a makré sz is, amelyet Osszeté-
telben 'nagy’ jelentéstinek érziink, de példaul az informati-
kaban a felhasznal¢ altal adott programon belil 1étrehozott
szoftverek egyik tipusat jelenti (lasd Wikipédia).

Az Orvosi helyesirdsi szotdr (1992) foglalkozik ezzel a kér-
déssel. A kovetkezéket taldljuk a 21. oldalon: ,Néhdny idegen

1 A szévegben eléforduld olyan szok, amelyek utdn * van fels kitevében, Bsze Péter magyaritdsi javaslatai.
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t6 (centi-, deci-, deka-, extra-, hekto-, kilo-, ultra-) az idék
folyamdn ondllo szévd lett. Az ezekkel (valamint a milli-
szoelemmel) alakult szavakat Osszetett szavaknak tekintjiik.”
»[N]apjainkban mdr mds gyakori szokezdetek (anti-, auto-,
bio-, foto-, infra-, inter-, makro-, mikro-, szuper-, termo-,
video- stb.) is erdsen kozelednek afelé, hogy ondllé szavaknak
tekintsiik Gket. Helyesirdsunk egységének érdekében azonban
szotdrunk a kozponti normdhoz igazodik” (i. h.), vagyis a szo-
tar az ezekkel alkotott alakulatokat nem tekintette Osszetett
szavaknak.

Lehet, hogy talan helyes lenne, ha a szdtarakban kiilon
feltiintetett el6tagokkal alkotott egységeket Osszetételnek
tekintenénk, s ha ezekhez egy harmadik tag is kapcsolodik,
és ezzel a sz6 meghaladja a hat szotagot, akkor a kotdjeles
megoldast vélasztanank. Szaknyelvi példék: antidepresszdns-
kezelés, antitest-hemofilia, enterobakterio-terdapia, makro-
klima-kutatds, makroembdlia-elldtds, uniformis-viselet stb.
A szabalyzat 139. pontja azonban nem teszi kotelezévé a
kotojelet.

Laczké Krisztina

A -gen/-gén gorog eredetli ugynevezett 6nallétlan utdtag,
amelynek jelentése: ‘eredet, eredetti, szarmazd, illetéleg
'okozd, 1étrehozo, kelts. Az antigén tehdt két, a magyarban
onallétlan, idegen eredett tagbdl all. Ebbél kovetkezen a
szbtagszamlalasi szabalyt nem érvényesitjiik rd. Az AkH!?
vilagosan kimondja: az idegen el6tagokat akkor tekintjiik
kiilon Osszetételi tagnak, ha 6nélldan is hasznalatosak. Ez
érvényes az utotagokra is. Az 6nallo hasznalat sem az anti-,
sem a -gén esetében nem 4&ll fenn. Eszerint az irdsmod:
antigénmeghatdrozé. (Olyan nyelvi elem egyébként pedig
nincs, amelynek ne lenne jelentése, ugyanis akkor nem nyelvi
elem.)

Nydry Szabé LészIo

Sajnalom, hogy a génekbe vetett hitiiket még mélyebben meg
kell ingassam, de a szotagolas elétt mar a helyesirasaval meg
a kiejtésével is komoly kételyek meriilnek fol: A gén sz6 el6-
szor gen alakban Wilhelm Ludvig Johannsen dén élettanasz
egyik német nyelvii cikkében jelent meg.

A gen (és innen az angol gene is) a 'nemzedék' vagy 'leszar-
mazott' értelmi Ohellén yeved [ejtsd: genea] szobol sziiletett.
Ebbdl is egyértelmt, hogy nem ,,é”-vel, hanem ,,¢”-vel ejten-
dé...

Mindenesetre az ANTIGEN, amely legkevésbé sem gén, iga-
zan megérdemelne mar egy ill6, tisztes magyar nevet! Taldn
véd(e[k])vil(asz)any(ag) vagy véding(er)any(ag). Ha mar
helléniil nem tudunk rendesen, legalabb a sajat anyanyel-
viinknek viseljitk gondjat illendGen!

SZOCSISZOLAS

Siptdr Péter

A kérdésedre elGszor azt akartam valaszolni, hogy az anti-
gén szonak annyi koze van a génekhez, mint a fidibusznak
a buszhoz, a jobbdgynak az dgyhoz vagy a tréfdnak a fahoz,
vagyis semmi; de aztdn kicsit utdnanéztem, és a kovetkez6k

deriltek ki.

A -gén végz6dés eredetileg valami olyasmit jelentett, hogy
’(az el6tag altal) okozott, létrehozott, de ma mar inkabb
‘ami létrehozza, okozza (azt, amit az el6tag jelol). A XVIIL
szazadban alkottak francia -géne *-alkotd’ végzédésti kémiai
nevezeteket (példaul oxygéne oxigén’) a gorog -genes vkit6l
sziiletett, vki/vmi dltal 1étrehozott’ végz6désbdl (tulajdon-
képpen félreértve annak jelentését), amelyben ugyanaz az
indoeurdpai alapnyelvi *gene- ’sziil, nemz’ t6 rejlik, mint
a gorog genos ’sziletés, genea ’faj, fajta, csalad’ stb. szavak-
ban. A végz8dés (az azt tartalmazo szavakkal egytitt) aztan
atkeriilt a németbe és az angolba, majd innen, nemzetkozi
nevezetekkel, azok részeként a magyarba is (melléknevek:
homogén, heterogén, autogén; fénevek: oxigén, hidrogén,
dsztrogén, illetve olyan melléknevek, amelyek fénévként is
hasznalatosak: patogén, allergén, hallucinogén). Ezek egyike
sem tekinthetd Osszetett szonak a magyarban, igy az antigén
sem.

Az angol gene 'gén’ szot legkorabban 1911-bél adatoltak, a
Wilhelm Ludvig Johannsen (1857-1927) nevi dan tudoés al-
tal mesterségesen alkotott német Gen sz atvétele. Ugyanarra
a gorog szocsaladra (és alapnyelvi tére) megy vissza, mint a
-gén végz6dés, tehat nem allithatd, hogy semmi koze nincs az
antigén stb. szavaknak a génekhez, de semmi esetre sem igaz,
hogy ezekben a gén (6ndlld) Osszetételi utotagként szerepel.
Ha igy lenne, akkor a fenti szavakban valamilyen genetikai
értelemben dllna, de ez nincs igy, vagy legfeljebb attételesen,
véletleniil.

Tehat nem teljesen igaz, hogy a -gén végzédésnek semmilyen
jelentése nincs, de annyi biztos, hogy nem azt jeleni, mint a
gén sz0. Ezért aztan az antigénfelismerés kéttaga Osszetétel,
egybeirando.

OSSZEGZES

Az antigén jellegli kéttagt szavak irdsdra, vagyis azoknak
a szavaknak az frasmodjara, amelyekben az utétagnak van
6nalld jelentése, az adott sszetételben azonban nincs,
a Magyar helyesirdsi szabdlyzat nem tér ki. Am nem is ellen-
zi a kotdjel elhagyasat Gjabb Osszetételi tag kapcsolasakor,
akkor sem, ha az Gj Osszetétel meghaladja a hat szotagot.
Az ilyen kéttagt szavakban az utdtag lehet képz6 — miként
Berényi Mihdly irta —, azaz nem is utdtag, nem is Osszetett
sz0. Akar igy, akar gy, az antigén + utdtag egybeirandd,
fuggetlentil a szétagszamtol. Tehat: antigénbemutatds.
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